

人之道 (20)

◎ 蘇俊源

倫理道德不會障礙幸福

慧語園地

幸福建在道德上 幸福永保萬里長
不遵道德無倫常 終究遭罪徒感傷

親愛的德兒：

最近是否常與妹妹連絡？聽妹妹說，你們最近也常在電腦上交談，對於父親開始和你們以書信交通後，相互之間能談出許多以前未曾有過的內容和感受；尤其在用語上也大有進步，希望我們的溝通方式能借此繼續，直到永遠。

信中你說，現在年輕的一代，對於倫理道德一事，不知內容是什麼？也不知道對於人生的成長有什麼作用？只是經常聽到年紀較長的一代，說「人心不古」、「現代人沒有倫理道德觀念」、「社會亂象是因為世人沒有道德」……等等之類的語言。平時只要一談到倫理道德，就讓人感到霧煞煞，甚至感覺是阻礙社會進步，讓人感到不舒服的東西，且幸福的生活，可能會被這種東西障礙。

這種說法都是誤會，是不知道倫理道德真正的內容與用意，所以才有如此的看法。其實倫理道德正是營造幸福生活的基本要素，只緣於一般人不知道，又不用心去探討，就有如隔霧看花，花非花的感覺。由於現代年輕的一代，受到上一代優渥的照顧，錢來伸手、飯來張口的日子過慣了，當自己要面對事情去解決時，卻是茫然若失。不

知道生活的基本要素，是要虛心面對，認真學習，就可以從不懂到懂，從不會到會，從不成功到成功，這種成就都是在倫理道德中學來的。如果你在社會上懂得長幼有序的道理，他人就會很誠懇地教導你、提拔你；如果你受到別人的關心，知道感恩圖報，那就會讓他人很樂意的為你付出。如此的情節，只要在日常生活中，多費心學習倫理道德，自然可以得到「自助人助」、「人助天助」的效應。成功幸福的果實，是來自於自己努力的經營，認知倫理道德，付出實踐，你將可發現「倫理道德」是製造成功的原動力，絕對不是幸福的障礙石。以上

努力學習

父親親示

心靈小語

倫理是讓社會走向穩定的聖品，道德是人心淨化的基石，唯有遵循倫理道德，才能讓人間幸福永駐。

